

1957年10月1日创刊

2025年4月
(乙巳年三月初五)

2 星期三 | A9

策划/统筹 余宝珠
文/羊城晚报记者 余宝珠 李洪宝
实习生 陈淼沛
图/受访者提供

“清洁工擦亮的是高楼，而我想擦亮的，是那些被忽视的人生。”

2025年初，文学期刊《作品》刊发了王瑛5万字的纪实散文《清洁女工笔记》，让这位默默记录生活的素人作者第一次得到文学界的聚焦和关注。她写活了“小人物”，让大家对她笔下的保洁员生出格外的敬意，王瑛自己，也收到文学界的敬意和掌声。据悉，花城出版社计划在年内出版王瑛的书籍《擦亮高楼——清洁女工笔记》。

王瑛在汶川地震后来到东莞打工，当过学前教育老师，做过售楼部的清洁工，生活艰辛且劳苦，但她始终笔耕不辍，用文字去记录生活点滴，书写身边的人与事。王瑛说，生活中的每一个人都有故事，每一个故事都很精彩，只要去关注去感受就会有收获，后续她会继续书写生活中遇到的人以及在虎门生活过的村庄。

王瑛：擦亮那些被忽略的人生

离开家乡

她开始执笔记录生活

王瑛和广大来到东莞打工奋斗的人们一样，来这里就是为了谋生。2008年汶川地震发生后，王瑛从四川内江来到东莞，重操旧业成为一名学前教育老师，“东莞的生活节奏明显快了许多，也让我找到自己体现价值的地方。”在东莞工作的经历加上与清洁女工的近距离接触，成为王瑛观察城市的一个窗口，也给广大读者打开了一个全新领域。

王瑛用一个个鲜活而立体的案例向我们呈现现实生活中实实在在的劳动者。“小矮人”因身高受限求职艰难，却在保洁岗位上证明自己；保洁组长刚满二十岁就来到虎门艰苦打拼……他们的故事精彩又激荡，通过王瑛的笔触，读者们真切触摸到劳动者的体温，更体会到广大基层群众积极向上的人生态度。

王瑛在东莞的第二份工作是售楼部做清洁女工，是王瑛在东莞的第二份工作。“每天凌晨五点，我和一群平均年龄六十岁的女工们穿梭在售楼部的走廊，用抹布擦亮玻璃，用扫帚清扫尘埃。”王瑛表示，清洁女工的工作让她有了新的触动，她也因此踏入一个全新的

领域用手中的笔去感受身边的每一个人。王瑛开始记录东莞清洁女工的生存图景，让《清洁女工笔记》从市井尘埃中破土而出。

书写繁华城市下 那些被忽略的人生

“这座繁华的城市背后，藏着多少被忽视的人生？”在东莞工作的经历加上与清洁女工的近距离接触，成为王瑛观察城市的一个窗口，也给广大读者打开了一个全新领域。

在《清洁女工笔记》中，王瑛用一个个鲜活而立体的案例向我们呈现现实生活中实实在在的劳动者。“小矮人”因身高受限求职艰难，却在保洁岗位上证明自己；保洁组长刚满二十岁就来到虎门艰苦打拼……他们的故事精彩又激荡，通过王瑛的笔触，读者们真切触摸到劳动者的体温，更体会到广大基层群众积极向上的人生态度。

“她的文字质朴自然，既有对保洁生活的如实记录，又有从低处的生活中生出的对星空的渴望，正是对这星空的渴望，让我们对笔下的保洁员生出了格外的敬意。她写的是‘小人物’，更是灵魂丰满



▲正在阅读的王瑛

▼王瑛曾在东莞从事清洁工作

的大写的人。”《作品》杂志对王瑛的《清洁女工笔记》给予了高度肯定，在推荐语上写道：她的文字有着毛茸茸的生活质感，正是这质感，使得文中偶尔对星空的仰望显得格外真切动人。

王瑛希望通过作品传递的，不仅是对底层劳动者的关注，更是对劳动者表达尊重的呼吁。

“我见过她们跪在地上擦洗大理石，膝盖磨出血痕却毫无怨言；也见过她们在休息时，用布满老茧的手翻看孩子的照片。”她写道，“如果每个人都能尊重清洁工的劳动，这座城市

就能多一分温暖。”

“我们的文字直接源自生活的肌理。”在王瑛看来，东莞不仅是第二故乡，更为她提供了丰富的文学素材，让她有机会提笔去记录更多精彩的生活。“这座城市里的每一个生命都值得被关注。”王瑛表示，那些扎根于生活褶皱里的故事值得郑重书写。

在文学界的掌声中，王瑛的笔尖也始终未曾停歇。对于未来的创作思路和计划，她透露，今年完成了一部长篇作品，以家乡四川内江为背景，承载着她对故土的深沉回望。



A 亮眼“答卷” 奠定“挑大梁”坚实底气

过去一年，东城以“破局之勇”交出一份亮眼答卷，也为东城2025年勇挑大梁奠定坚实底气：728亿元GDP、4.6%的增速映照经济韧性；89亿元固定资产投资创三年新高，12万经营主体活力奔涌；150亿元规上工业增加值实现“三年首增”，107家企业增速超30%；459.78亿元进出口额在复杂多变的国际市场上稳健突围。

在这些“来之不易”的数据背后，固定资产和规上工业增加值尤为抢眼。东城街道深知抓项目就是抓发展、谋未来，因此全街上下积极响应“投资年”号召，实施“大招商”2.0版行动。东城招商团队不舍昼夜，项目专班“钉钉子”式跟踪服务，“企管家”办公室全天候响应，确保企业日常运营难题得以迅速解决。森麦声学总部及创新数智化MES耳机制造工厂项目“当月拿地，当月动工”，便是东城高效服务项目落地的生动写照。

重大项目捷报频传，东城的投资环境赢得了广泛“信任票”，投资者纷纷加大投资力度，形成强大的联动效应和增长效应。2024年，东城固定资产

投资总额达89亿元，同比增长12%，超额完成市定任务，创历史新高。

在大力招商的同时，东城着力夯实传统工业基础，激发内生动力。徐福记积极扩市场、开销路，全年产值增长超10%；凯格精机公司多条生产线满负荷生产，订单量持续攀升……2024年，东城街道在龙头企业引领下，计算机、通信和其他电子设备制造业，食品制造业，橡胶和塑料制品业等支撑产业发展势头强劲，推动东城工业向新向优、提速提质。全年规上工业增加值达150亿元，同比增长11%，实现近三年新高和首个正增长。



同沙湖城市公园

B 产城人深度融合 铸就“未来之城”

2025年，东城“产城人融合”示范区建设扬帆起航，步入崭新阶段。春雨绵绵中，东城力星激光总部及增资扩产项目等产业现场塔吊高耸、机械轰鸣，建设热潮涌动。与此同时，东莞市东城中学改扩建工程等民生项目也相继启动，为片区城市品质提升和教育发展注入新活力。数据显示，截至2月底，东城共纳入市重大项目库项目44个，总投资约233.07亿元。目前已累计完成投资约3.84亿元，同比增长13.64%。

目前，东城经营主体繁荣，拥有超12万经营主体、近1.3万家工业企业、超4.5万家服务业

谋篇布局“1+2+6” 加速建设质量发展先行示范区

文/图 秦小辉 东城宣

春潮涌动，万物竞发。站在2025年的新起点，东莞东城街道以“锦绣旗峰 活力东城”为价值引领，锚定“力争五年内GDP破千亿”目标，谋划提出“1+2+6”战略思路，全力打造“产城人融合、文商旅融合”两个范本，在整个东城铺开一幅产业升级、城市焕新、文旅跃升的生动画卷。从轰鸣的工地到繁忙的商圈，从科创园区到绿美公园，东城正以“拼抢实”的姿态，加速建设高质量发展先行示范区。



东城街道全力打造“产城人融合、文商旅融合”两个范本

企业，且企业增资扩产意愿强烈。为加速重大项目推进，东城街道将有效投资作为首要目标，定下固投百亿目标，要求每月至少开工一个重大项目，以持续拉动内需、激活投资氛围。同时，针对亿元以上企业，东城将建立领导班子成员挂点服务机制，加强走访服务和经济监测，全力支持企业质量安全，助力下滑企业重回增长轨道，精准指导新升规企业提升产值。为加快推动人工智能与机器人技术发展，东城发挥在电子信息、装备制造两大产业的基础性作用，为东城高质量发展注入强劲动力。

东城聚焦44个重大项目和160个固定资产投资项目的建设需求，着力强化空间、政策双要素保障。目前，占地3000亩的温塘现代化产业园规划已通过审批，朗润园进入招商阶段。未来，东城还将以省级产业园区标准打造超8000亩的同沙湖科技园，完善片区基础设施配套，提升公共服务水平，实现“工作圈”与“生活圈”的无缝对接。另外，2024年，东城荣获全市扩大有效投资镇街年度评价第一名。2025年，东城将把所获资金奖励、新增建设用地指标及专项债券等政策，全部投入现代化产业体系建设。

产业与城市是基础，人才是核心驱动力。只有三者协同发展，深度融合，才能真正让产

城人共荣共生。目前，东城街道拥有70万常住人口，近27万人才队伍，技能领军人才人数均位居全市第一。为进一步强化产城人融合发展趋势，东城以打造青年发展型城市市级试点标杆为目标，深化“1+4”校地结对共建，并先后与西南交大、北京科技大学签订合作框架协议，加强人才资源链接。另外还为符合条件的青年人才提供最长30天的免费住宿，面向新就业人才推出安居公寓超4000套，近三年来为街道高层次人才子女提供公办学位967个。今年，华中师范大学东莞东城学校将迎来首批学子。产城人深度融合的东城，正将“工业基因”淬炼成“未来之城”的璀璨密码。

C 文商旅融合 打造潮流年轻活力集聚地

在人才竞争日趋白热化的当下，城市品质的提升是吸引人才与企业的关键。“只有城市品质上去了，对人才、对企业才有吸引力。”2025年，东城街道将在抓好推进城中村改造、黄旗南片区建设、生态环境建设等基础上，着重优化交通环境，升级主干道品质，美化轨道节点景观，打造东城的鸿福路和黄金双轴。同时，统筹推进全域村庄规划、旧古村活化、壮大农村集体经济等重点工作，每个社区集中力量打造一条精品展示路线，然后逐步推广。

严禁违规设立准入许可

东莞推进落实市场准入负面清单制度

羊城晚报讯 记者文聪报道：近日，东莞市发改局下发《关于全面推进落实市场准入负面清单制度建立健全有关工作机制的通知》(以下简称《通知》)，将通过建立市场准入负面清单制度工作联动机制、优化完善市场准入清单信息公开机制等措施，深入破除市场准入壁垒，构建开放透明、平等竞争、权责清晰的市场准入制度体系。

《通知》提出，市发改局牵头组织落实国家市场准入负面清单制度有关工作，统筹协调推进全市清单执行中的有关问题，联动市各有关单位针对市场准入全领域各环节，常态化开展跟踪评估、市场准入隐性壁垒的意见反馈渠道和处理回应，切实提升市场

准入效能。充分利用信息化手段，做好市场准入效能评估数据归集，推动评估数据汇集共享。严格落实“全国一张清单”管理要求，加强市场准入规范管理，坚决维护市场准入负面清单制度的统一性、严肃性和权威性，确保“一单尽列、单外无单”。对照最新市场准入负面清单目录及时梳理调整行政许可事项，实现负面清单信息公开与政务服务事项信息有机衔接，提高准入事项办理的透明度和可预期性。

认真做好市场准入负面清单制度宣传，依托门户网站、公众号等多渠道将国家统一发布的市场准入负面清单及时面向社会公众公布，及时更新办事指南和相关文本，提高准入

事项办理的透明度和可预期性，严禁在清单之外违规设立准入许可和增设准入条件，保障各类经营主体依法平等准入。

按照“谁审批、谁监管，谁主管、谁监管”原则，持续开展违规市场准入负面清单案例归集、处置、反馈、通报和整改工作。重点排查清理是否存在违规审批禁止准入人类、许可准入类事项，是否存在违规设置市场准入隐性壁垒等情况。广泛听取各类市场主体的意见建议，通过上报、信访、公开信息搜集、市场准入效能评估等方式，及时核实、处理市场主体和社会公众提出的建议、举报事项，督促整改并做好典型案例归集。

王瑛《清洁女工笔记》作品节选

卢屋村的春天

高楼新出炉的蓝色玻璃窗耀目，矗立河流边，把村庄激活了。最后一块荒地，结束了这块土地上最初的农耕历史。曾经在围栏里还保留着的几棵香蕉树、荔枝树、龙眼树、木瓜树，现在消失得无影无踪。

在这块土地上，产生幻想的不是本地人，而是一个时代的闯入。虎门这个小镇，每个世纪的到来，是时间说了算。高铁、地铁、轻轨，这些年迅速进入虎门。村子没有了村庄的面貌，过去给它的名字，现在依然是“卢屋村”，让走失的人、离世的人、来过卢屋村的人，能寻找到这个地点。

擦亮高楼

蓝色的玻璃楼盘，它透明、闪烁，伫立于卢屋村河流的西面。当村里人、外地人一抬头，就看见高楼透出蓝色玻璃的光芒，就会离开自己的处境，与天空与蓝色达成生活之外的幻想之旅。

而高楼里600家里的每一个人，只要站在阳台上就会看见地面、天空，他们在距离中与这个世界接近……

如果有一天，所有的房屋销售完毕，所有的工人就会退场。雅洁公司曾经对这群保洁员进行培训，让她们把高楼擦亮，她们会把这项技能带到以后的生活中，把自己的人生擦亮。